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Tafel 1

Geomertrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Drejeck -
Gﬂand/zwb =g, Hohe=h, Flache=F,
=9.h. 2 B =21,
Feglt, 9-55, h-2f,
Sa+ g B+ ) = 7180°= 2 rechte &
Gleichsertiges Dreieck .
Serten=a=b=c, yx=¢/3-4y- 60;
F= g_’yg = 0,433a% V3:1,73205.
genauver 0,4330125. a

h-Var—3= = Va—g=,;

h-2V3 = a.0 866025 .
Gleschschenkliges Drejeck :
Grundlinie = & , glercheSertern=b
L=5VE0+3).(26-2) = 2)0:2) (6-2)
k=VorZ, k=Vio+2)(6-2);

Ungleichsertiges Drereck
JSeiten a,bunde,.s- "”2.5 4

I-Vs(s-a)(5-8).(5-¢) .
Fechtwinkliges Drejeck: ga-90;
Hypotenuse = a,Katheten=b,c,

I'=_52-'C',- asb+e* a-Vo+e:
b-Va~c?, c=Va-b>
Quaarat: Jeite-a, bragonale=D,
F=a.a-a? a=Vg.
D = Va*a =Vza*-al/z-a 14142.

~ E, Pochon
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el I |

o it _fechteck .

»° |g Jetenaundb, Diagonale-D,
A0 F-ab, a-L. b E .
at Iz Mlethy R-F a ’

D=Va+b6*>,
Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grund/linie = h ,

F-’Tg.]l; '9:71:_1; _}1.-:?_11.

a fThombus .
' Gleiche Serten-a, Diagonalen D) ul,
F=-a*sin«; F-—--D_'z'& p
=2F ., pD-2F °
d .D2 / = _Df

Irapez
Parallelseiten= G und g, Hohe =1,
Diagonalen =D, und D, ,

= ﬁz’iﬂ. Vi 3 {d‘+ﬁ+}+¢5= 4R;

Irapezo/d :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
are Hohen h, und h ,

F=ATC'.h1+]22; - _ZQ,,ﬁ,-f]lz .

Polygon R r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| .732R 0d.3.463r|0.433 8 0d.1. 299 A*
Quadrat 0.7078|0.500 8| 1.4/4 R,, 2.000r| .0O00S? ,, 2.000 7"
Fiinfeck 0.8518|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218* ,, 2.3718F*
Sechseck (1000 8|0.866 S| 1.000R,, 1.1556r|2.6988 , 2.598F
Siebeneck |11528|1.038 8|0.868R,, 0.963r|3.6348* ,, 27367
Achteck 1.30781.208 8| 0.765R ,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828R°
Je/ite =S, Neuneck |1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 r| 6.1828% ,, 2.892F
fadius des umschrie- |Zehneck |1.618 8|1.540 8| 0.6/8R ,, 0.649r| 1.6948* ,, 2.939F
benen Kreises =R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587-|9.966 82 ,, 2.973F°

Radjus 0.€INGESCNIIE~ | 7y5ifack | 19321866 8| 0.518R ,, 0.536 7| 1196 8+ ,, 3.000F
benen Kreises = 1°.  gpachen

—
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Tafe/ Il
Unregelmassige Vielecke od. flichen.

Die Fléche kann berechnét werden durch Zer-
legung des Vielecks in Oreiecke mitiels Diago-
nalen u.summierung derermittelften Oreiecks-
tiéchen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels esner passend gewakhlten
Abszisse unad rechtwinklig aurf diese errichteten
Koordinaten aer fchpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze u. Dreiécke.

Ourch Zerlequng in parallele Jfre/fén vaﬂ
glewcher Brejte X und mittl. Hohen h, A, ..

F—X(h-f-h ..... + h)

ﬁ’ rerS. Durchmesser = a, fadius -I’
umtang = p., Inhalt = F

p=2pi-dr=d.3,14159,

F-=r2m-d7- 9785d?
T >

r-VE - 0564)/F

a- 2. |/ = 7,728 |/

Arerssektor: (A EOA/

Raarus=r, Bogen=-b Zentriwinkel- e

L Ean . b.r
F- 360 2 -

VI 360 _ b 780 .
I- Jr. 1t 2
_360.F _ b

n e _I'ﬂ' - 7180,

- n
b - 21’”6’60 ""7[180 ’

i A"
L) \ Halbkrers: Bogen=b - A, Féche- F—-%—"
v N -+ Viertelkrelrs: » - g __92&'; = 7r’,

%z
Y Kreisabschnrtt.
/’ s Jehne-s, Hohe=h. F-5Sh.
s .L]' B y‘% F~ ’Jrn fSVTSz br—.s(r—]:)
- =2 lz[zr-h, r-.82 R

N— EPochon.
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Tafel IV

Arersring.
Aeusserer Faadius = R,
/nnerer Radius = 1°,
F = R*I-r29r. = 5(R+r).(IR-1).
wenn d=raalale Lreite des Areisrings
vo /st F=7(2r+d). d,

Are/sringsStuck (fonzentrisch)
Aeusserer Radius = R ,
/nnerer fadius = r,
Zentriwinke/= ., radiale breste-d,
F = (R*m-r'm)f, = (R°r). I
= (Rﬂjd% =(R+r)dn.coosz,

_Ellipse : Halbe grosse Achse -a.
] Halbe kleine Achise=b,
Flache ¥ =.a. b. ar,

_ngpz‘llscﬁeﬁ ng.
Hajbe Achsen derzussern tlljpse=a,b,
— Halbe Achsen derinnern Flljpse-mit

Fléche. ¥ = Ffab-mn).

)y 6;;/5 Parabelsegment ECFE:
15 x F-2sh, s-EF,

" Parabelfliche CACC:
F- 2 Cc' AB,

Tx Hyperbelseqgment ABCA:
| Sehne =& , FHohe =b,
o & (amshernd) = 2-;'3 ab,

£ Pochilr/
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. lafe/ V
Wurfel:
JSeite =8, hhalt=K; Oberflache=0
K= S"; 0' 652;
S= lfll.' |
S--—- DJiagonale <= D -‘]/.5»'.51z = SV3 =
5 S.17,732050 .

Parallelepipedon:
T Llénge-1, Breite-b, Hike-F,
i Inhalt =K =1.b0.1z. '
Oberfléche = 0 =2.(L6+Lh+b,k)

Prisma:

Grundflache = @, Hohe -1z,

Inhalt = K = .h .

Oberflache @= Umfang der Grund-
flache Uxh+2G .

Schrefabgeschnittenes Frisma:

[lacheninhalt des senkrechten Quer =

. Schnittes = G,
Lénge derHanten = h b,k . . . ... i, ,
Inhalt K= G .2, +1, +£3 F i Jon

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymetrie .

Pyramide. |
Grundflache = G, Hohe =h , -
I{m Ga.h' 11:: JG.I{" G=T3 ;
Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxlt,
Qterfidche 0= M+ G . T
Abgestumpfie Pyramide.

Farallele Endfidchen= &g, g, ihr Abstand=h,
ihre Umfange U, Mantel M= U3 4. h, |
HK-h(G+g+YGg), 0-M+6+g,

Obelisk, Wall, (regelmissiy avfeschittoter Houten)
K- F’h[(za-fa,) b+(2a,+a) b,].

€. Pochor
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Bl |
 _Cylinder (Walze)

Radius = r, Jurchimesser-d, Hohe=-12
Intatt K= rIrh oder L7 A

= .—_K 4
r=VE . L.

Mante/ = 2ra-ft oder I/ .
QverfiGehe = 2rx(r+h) oder AT 5! + 12 j

Jehiierabgeschnrttener Cylinder:
Grdsste Hohe =/, Klenste Hohe =1,
: Inhalt K = r*T. ﬁ_gﬁ oder 4 if,./_fztlk
T Mantel = ra(H+h)

Hohlcylinaer (Rohr).

lnnerer Raaius = r,
Aeusserer Raajus= R , lange = 1,
Wandstarke =8 - R-r,
inhalt K = x.1(R*—r2), oder
K=Tls (2R-s)ocer ALs(2r+5)

_Cylinaderhuf.

Radius der Grundfiache = r*,
Hohe ages Hufes =h , Mante/=2rh
inhatt: K= 4r2h.

/rege/ 2
Raaius der Grundfiache = r.
Hohe = ke , Seite=s = Vr*+ hE,
mantel M = grr l/l"-l-?l- oder JITS ;
Oberfiache = I r*+ rir.s oder rI(T +5)
oder = AT (Pr+VY 13+ h?).
Inhalt K =3rimnh .

* = =K.
I_"/%‘f' hr“jffr

Abgestumpfiter Hegel:

Aadlien aer parallelen Endfiachen =R 0(70’ I

Ourchmesser-Dund d, Hote=h, Seit =S
Inhalt K=4arh (R % Rr+r?)
Mantel M = JTS.(R+1r).
Oberflache O =JT[/R*+r*+(R ﬂW/

£




lafe/ i/
Kugel:
Radus =r, Durchmesser=d,

Oberflache 0= 479 = 1256‘6‘]" oder AT
inhalt K =4rar =4, 7892"3 A-0Or,

s K=" - 052360,

Radius 1 = ?V;- r=“3/£?flg_ :
fohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer-ad

mhatt K= 2L (R*r3) = 27 D> d)

Hugelsekior:

Raaius-der Hugel = r

Begrenzende Kalotte, ﬁ’o/}e =h, Qurchm=c,
Oberfléche O = 7% 1’[ 41+ c)

Inhalt H=-2.r*7T. ]z 2,0944 1 .
}Io/)/kuge/sektaﬁ ;

Aeusserer faadius = B imnerer =
Wanadicke =R-r - 8, r-2+4h*?

57
Intalt H= 2,0942 (R r).

_Hugelsegment ( fugelkalotie):
Raaus der ugel = r,
“Radius der Grundfiéche = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Overfléche - O = 2 Arht = A (a*+h*)
Inbalt K =2 IR (3a*+7%) ocer

-2 h (sr—12).

Kugelzone .

Hohe der Zone =t , Radius der Kugel = r*
Radjus ger Endfiachen = a und b,

Mantel M= 2rih , Oberfliche O=-M+aar+bT,

Inhalt K=2TCh (32°+3b*+h%).

e |
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Tarel VIl |
~_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Quenschnittes = 1°
OQurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt K = 2I°Rr? = 2,467 Dd*

Oberfldche O = 4 °Rr = 9,87Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endfidchen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
tohe zwischen den Endflachen=h .

Inhalt K = 2ZITh[2(AB +ab)+Ab+aB]
—, _Ellipsoid.:

= Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b.c,
Inhalt K= % T a b.e = 4,7139ab¢.

Fass:
Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hehe (resp. Lange)=h,
Inhalt K= £ TTh (2D*d?),
K= TTh (202 +Dd +2d?),
Regulare Polyeder:
letraeder: (4 gleichsertige Dreiecksfléohen)
[3nge der Hante =a, Oberfl. - a°Y3 = 17328"
= 1 »° —_
mhalt K =2a’yz = o,n785a’
Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Oberfl 0= 2a°Y3=3,46410168
Inhalt K = 3—"""‘/2_= 0,4714045 3° .
Dodekaeaen: (12 regeiméssige Finfecke )
Kante=a, 0=3a*V/26+10V5 = 245457?-93‘
Innhalt =..g5.’ (15+7V5 ) =7,663119 2°.
/kosaeder: (20 glerchsertige Dresecksflichen)

fante=a, O = 5a°V3 = 8,6602545a’.

=5g° = 3,
Inhalt K = 2a°(3+Y5)=2,181695 &

ks
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